

# 几百元假太阳能,转手卖三千多

## 涉案价值超百万、流向十几个省市,老板已被批捕

文/本报记者 邢志彬 片/本报通讯员 吴卓 史勇

今年6月,山东省工商局在泰山区徐家楼街道查处一家伪造多种名牌太阳能的黑作坊。该案移交泰山区经侦大队办理,两个多月警方辗转河北、陕西等十几个省市调查取证,已经认定交易金额超百万元。目前,该案已经批准逮捕一名主要涉案人员,还在进一步收集证据。



### 黑作坊藏在厂房角落 造十几种“名牌”太阳能

今年6月4日,山东省工商局接到群众举报的线索,称泰山区有一家太阳能造假窝点。6月5日,泰山区工商局联系泰山区经侦大队,一起赶到徐家楼街道王家店村。但举报人提供地址有误。

执法人员分散开找,当天中午在一家机械加工厂西南角发现一堆半成品太阳能内胆,随后所有执法人员赶到。这里是厂房角落的三间屋,里面有车床、保温材料和50多个水桶等太阳能半成品。还有皇明等十几个品牌包装箱。

从现场情况来看,这个作坊是个生产假冒太阳能的流水线,车床加工水桶,灌上保温材料,包上铁皮,再用不同品牌的包装箱装起来,就成了各种名牌的太阳能。

现场还有一套丝网模具,可以在水桶上和包装箱上印刷任意名牌标志,除了桑乐、海尔等常见名牌,还有一些杂牌。执法人员认定是生产假冒产品的作坊,但老板不在,只有3个工人,执法人员对现场物品进行查封。

### 排查上万页交易明细 假货流向十余省市

6月6日,作坊老板石某到泰山区工商局接受调查。此案已经达到刑事标准,工商局将石某移交到泰山区经侦大队。

经侦大队调查了解到,石某的作坊是“家族企业”,2010年开始频繁接受假太阳能订单。由于是小作坊,进出都没有账目,警方调查了石某和一个业务员袁某的通信往来,获取到大量证据。

证据显示,业务员袁某通过在网上发布消息找买家,联系好后将品牌、型号、数量等信息,成色是要高仿、一般还是杂牌,发短信告诉

石某,石某做好或用物流发出去。

为落实犯罪事实,警方先调查该案相关人员的银行账户,其中石某就有5家银行的7个账户,他的供货商和销售商也有20多个账户。由于多是跨省交易,调取交易明细必须到省级总行。警方在这些银行打出上万页交易记录,一一排查出涉案交易,查找给石某的汇款人。

经排查确认假太阳能流向地区涉及河北、河南、陕西、辽宁、内蒙、新疆、吉林等十几个省市。其中河北和陕西涉案金额较大,民警立即前往当地调查。

陕西某在建工地的楼顶,警方找到76台假冒太阳能。



印制假名牌商标的模板。



造假窝点的位置。



两种假名牌太阳能包装箱。

### 花千元买来假货 转手一台卖四千

为追查假货去向,民警先来到河北威县,找到石某一个买家赵某,他是四季沐歌在当地代理,因销售业绩不好被取消代理资格。但为继续借前代理的身份赚钱,他从网上搜到石某广告,从他那里继续订货。1000元买来的假货太阳能,当4000多的真货卖。目前赵某已被采取强制措施。

在陕西代县,在查银行交易记录时警方遇到困难,因为农信社要查打款人的打款凭证,必须要到具体分理处,而电子档案不显示在哪个分理处。警方就兵分两路,一路在县城各个楼盘的楼顶找海尔品牌太阳能,另一路在县城20多个分理处排查,最后在一乡镇分理处终于找到这条凭证。

根据凭证找到打款人韩某,却只是个安装工人,当时老板刘某没带身份证让他汇的款。警方让韩某指认使用这批太阳能的楼盘,在一处较偏远的在建工地,民警爬上楼顶,查获了76台假冒的海尔太阳能。

警方继续追查发现,石某的假冒太阳能实际成本是600-700元,买货人刘某承包了该项目的太阳能采购,用800元-1000元的价格批发70多台,再以正品3480元的价格向工程方报价,从中牟利20万元左右,当地警方立即对刘某立案调查。

### 老板已被批捕 主要业务员刑拘

泰山区经侦决定继续对案件深挖。办案民警介绍,近期泰山区分局正在尽心打击各类犯罪的专项行动,公安也要求将打击假冒伪劣作为经侦工作重心之一,办案民警决定继续对向石某提供造假原料、假包装和涉案的物流公司追究责任。

8月20日,警方已经联系上皇明、海尔等多家生产企业,在企业的配合下鉴定这些产品的原料、说明书、商标等,确属侵权行为,并进一步调查原料来源。

目前涉案老板石某已经被批准逮捕,主要业务员袁某被刑拘,陕西的刘某由当地警方处理,河北赵某被取保候审。该案正在进一步收集证据,下一步将由检察机关提起公诉。